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C O M U N E  D I  P A U L A R O  
P R O V I N C I A  D I  U D I N E  

 
 

 

 
 

__________ 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
__________ 

 
COPIA  

ANNO 2023 
N. 46  del Reg. Delibere  

 
 
OGGETTO: RIPRISTINO DELLA VIABILITÀ TRANSFRONTALIERA DI COLLEGAMENTO 

TRA LA CARNIA E L'AUSTRIA. 
 
 

 L'anno 2023 , il giorno 28 del mese di Dicembre  alle ore 20:00 nella sala consigliare si è 
riunito il Consiglio Comunale. Fatto l'appello nominale risultano: 
 
 
  Presente/Assente 
Clama Marco Sindaco Presente 
Gortan Igor Vice Sindaco Presente 
De Toni Renzo Assessore Presente 
Screm Marino Assessore Presente 
Cella Thomas Consigliere Presente 
Dereani Masha Consigliere Assente 
Fabiani Marco Consigliere Presente 
Forgiarini Emilio Consigliere Assente 
Unida Annino Consigliere Presente 
Di Gleria Daniele Consigliere Presente 
Ferigo Sara Consigliere Assente 
Plozner Mara Consigliere Assente 
Sbrizzai Gessica Consigliere Presente 

 
 
Assiste il Vice Segretario Caroli  Michele. 
 
Prima di iniziare il sindaco osserva un minuto di silenzio per il consigliere FABIANI IVANO 
 
 
 Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza il Sig. Clama  Marco nella sua 
qualità Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su questi il Consiglio 
Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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Oggetto: ripristino della viabilità transfrontaliera di collegamento tra la Carnia e l’Austria. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTO l’evento calamitoso che nella notte tra l’1 e il 2 dicembre ha interessato la strada statale 52 bis 
in Comune di Paluzza ed in particolare la strada del Passo di Monte Croce Carnico provocandone la 
completa chiusura fino a data ad oggi non conosciuta; 
 
PRESO ATTO che l’ente gestore della strada in oggetto è ANAS s.p.a., il cui socio unico è il Gruppo 
Ferrovie dello Stato Italiane, che è sottoposta al controllo ed alla vigilanza tecnica ed operativa del 
Ministero delle Infrastrutture; 
 
CONSIDERATO che dalle prime notizie e dai primi rilievi tecnici effettuati dall’ente gestore della 
strada in oggetto si apprende che la chiusura del traffico rischia di prolungarsi per tempi che possono 
creare importanti difficoltà economiche in particolare per le imprese e le attività che insistono nei 
Comuni carnici e dell’intera regione; 
 
CONSIDERATO che l’unica alternativa viaria alla summenzionata strada di Passo di Monte Croce 
Carnico per il collegamento tra la Carnia e l’Austria è rappresentata dalla strada di Passo Casòn di 
Lanza in comune di Paularo attraverso il Passo Meledis; 
 
RITENUTO prioritario addivenire con urgenza ad una riapertura del traffico transfrontaliero che 
permetta la definitiva messa in sicurezza dell’intera viabilità e di adeguare celermente la viabilità 
alternativa alla SS52 al fine di poter garantire un transito sicuro durante il periodo estivo; 
 
CONSIDERATO altrettanto importante prevedere in tempi certi la riapertura della strada di passo 
Monte Croce Carnico e l’iter delle opere ad essa finalizzate nonché di realizzare tutti i lavori necessari 
a rendere il traffico più agevole lungo la strada di Passo Casòn di Lanza in comune di Paularo; 
 
DATO ATTO dei seguenti interventi: 
 
Il sindaco illustra il punto. Il sindaco fa presente che l’argomento è stato oggetto di dibattito anche in 
comunità di montagna. Legge integralmente il punto messo all’ordine del giorno.  
 
Interviene il consigliere DI GLERIA che espone il proprio punto di vista in merito e ritiene fosse stato 
maggiormente corretto in primis esprimere la propria vicinanza alle zone della val del but. Sarebbe 
stato opportuno un atteggiamento più riflessivo.  
 
Il sindaco risponde che per il territorio di Paularo potrebbe essere un’opportunità la viabilità per Lanza. 
 
Interviene il consigliere UNIDA facendo presente che sono anni che il territorio di Paularo è stato 
messo in secondo piano rispetto ad altre realtà. Chiede che questa sia un’opportunità anche di 
dimostrarsi uniti sia come popolazione sia come amministrazione. Dare un’idea di unione e solidità.  
 
Interviene il sindaco che informa che durante l’assemblea tenutasi in Comunità di Montagna ha 
precisato più volte la propria volontà di promuovere una viabilità aggiuntiva e non un’azione contro il 
ripristino della viabilità di passo di monte croce. 
 
Interviene il consigliere DI GLERIA che evidenza che la possibilità di Paularo c’è l’ha anche 
Pontebba. Era il caso di evitare uscite sulla stampa a caldo. Si condivide la linea ma non i modi. 
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Interviene il consigliere GORTAN sul tema. Evidenzia che stando nel silenzio non si potrà mai 
cogliere le occasioni. Il miglioramento della viabilità sarà a beneficio di tutta la popolazione, imprese, 
agricoltori, turismo ecc ecc. 
Riprende la parola il consigliere DI GLERIA e fa presente le opere fatte dello stesso durante la propria 
amministrazione. Suggerisce di discutere sul ripristino della viabilità precedente ovvero sul passo di 
monte croce. 
 
Il sindaco risponde. E legge nuovamente la nota. 
 
Interviene il consigliere SCREM che interviene per rassicurare l’assemblea sui dubbi e la funzionalità 
della possibile strada. I lavori devono essere fatti, fatti bene e con i giusti criteri di costruzione. La 
strada deve essere ricchezza per tutta la popolazione. La valle del but ha avuto le possibilità per 
adeguarsi e migliorare la viabilità a propria disposizione. Non si tratta di sottrarre ricchezza ad un'altra 
vallata ma di cogliere le opportunità. 
 
Interviene il consigliere SBRIZZAI che pone attenzione ai modi con la quale è stata affrontata la 
tematica. Non è sbagliato il ripristino della viabilità locale. In primis si doveva manifestare vicinanza 
alla valle del but. 
 
Interviene di nuovo il consigliere DI GLERIA che evidenza la necessità di tempo per la realizzazione 
della viabilità locale ma la soluzione più rapida è la sistemazione del danno sul passo monte croce. 
 
CON VOTI, per alzata di mano favorevoli 9 (nove) astenuti // contrari // su n. 9 (nove) consiglieri 
presenti votanti; 
VALUTATO, per quanto in premessa, l’interesse generale che soggiace a tale viabilità; 
tutto ciò premesso, 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA COMUNALE 
 

a intraprendere ogni opportuna iniziativa presso gli enti competenti affinché si arrivi con celerità alla 
definizione della strategia da porre in atto, tenuto conto dell’urgenza della risoluzione; 
a sollecitare la Regione Autonoma Friuli Venezia Giulia, il Ministero delle Infrastrutture e dei 
Trasporti e ANAS s.p.a. a trovare celere soluzione alla chiusura della strada statale 52 bis – Passo di 
Monte Croce Carnico e a risolvere le criticità lungo la strada comunale di Passo Casòn di Lanza; 
 

DISPONE 
 

Di inviare il presente ordine del giorno al Presidente della Regione autonoma Friuli Venezia Giulia, al 
Presidente della Comunità di Montagna della Carnia agli assessori competenti, al Ministro delle 
infrastrutture e dei trasporti, ad ANAS s.p.a.. 

     
SUCCESSIVAMENTE con voti per alzata di mano favorevoli 9 (nove) astenuti // contrari // su n. 9 
(nove) consiglieri presenti votanti, la presente deliberazione viene dichiarata immediatamente 
eseguibile ai sensi dell’art. 1 – 19° comma della legge Regionale 11 dicembre 2023 n. 21 stante 
l’urgenza per l’esecuzione degli interventi. 
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PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA 
 
 Ai sensi dell'art. 49, comma 1° del D.Lgs.n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere  alla 
regolarità tecnica della proposta di deliberazione. 
 
 
 
Comune di Paularo,  Il Responsabile 
 F.TO  

documento firmato digitalmente 
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Letto, confermato e sottoscritto, 
 

Il Presidente  Il Vice Segretario 
F.to Clama  Marco  

documento firmato digitalmente 
 F.to Caroli  Michele 

documento firmato digitalmente 
 

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE 
 

Si attesta che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo pretorio dal 30/12/2023 al 
14/01/2024 per quindici giorni consecutivi, ai sensi della L.R: n.21/2003 e successive modificazioni. 
 
Comune di Paularo, lì   30/12/2023 
 

Il Responsabile della Pubblicazione 
F.to Stelio Nascimbeni 

documento firmato digitalmente 
 

ATTESTATO DI ESECUTIVITA` 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 15/01/2024, decorsi 15 giorni dalla 
pubblicazione (art.1, comma 19 della L.R. 11/12/2003 n. 21 come modificato dall’art.17 della L.R. 
24/05/2004 n. 17).  

 
 

 
  
 
 
 
  
Copia conforme all’originale firmato digitalmente. 
 
Lì  30.12.2023 

Il Responsabile del Procedimento 
Stelio Nascimbeni  
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